

Туган як

Иске Ярмәк авылы 275 еллығын билгеләде



(Ахыры. Башы 1нче биттә)

Камышлы районын юкка гына “Кече Татарстан” дип атамаганнарды. Биредеге авыллар чылбырдай тезелеп Сок елгасы буена килем урнашканнар. Бу хәл XVII гасырның икенче яртысыннан башлана һәм Икенче Кама Арты чикләү сыйызын тәзү чорына туры килә. Ул Самар каласы янындағы Алексеевск крепостеннан башланып Кызыл Яр һәм Сергиевск крепостьларына һәм Кичу-Чат фельдшанеци аркылы Минзәләгә таба сузыла. Э Иске Ярмәк, Камышлы, Байтуган, Усман, Бакай һәм башка авыллар янындағы “Сторожевые посты Сокской охранной гряды”, дип аталаң күзәтү һәм дошманга каршы тору очен корылган нығытмалы таулар булган. Әлегә кадәр аларның “Торымтау”, “Чатратату”, “Юкәлетату” кебек исемнәре сакланып килем.

XVII гасырның икенче яртысыннан XIX гасырның уртасына кадәр безнең бабаларыбызыны казаклар сословиясенә керткәннәр. Полякларга каршы сугышта һәм 1812 елгы Ватан сугышында аларның күрсәткән батырлыклары тарихта язылган. Бу жирләрдә татар-башортларның русларга каршы сугышлары, баш күтәруләре даими рәвештә булып торган.

Төрле тарихи басмаларда Самардан төньяк-көнчыгышка таба урнашкан жирләрне “Дикое поле”, дип атаганнар һәм биредә тик көтүлекләр җәелеп яткан, дигән фикерне алга сөргәннәр. Ләкин шуны истән чыгарырга ярамый: Богырыслан, Абдулино, Похвистнево, Бөгелмә, Карабаш, Лениногорски, Чирмешән жирлекләре аша сәүдә юллары, аннан соң “Московский

почтовый тракт” сузылган. Сәүдә юллары узган жирләрдә тормыш һәрвакыт кайнаш торган. Богырыслан атамасын алсак та, ул борынгы болгар сүзе. Димәк, биредә борынгы заманаларда ук төрле цивилизацияләр берсен-берсе алмаштырып торганнын. Бу турьда казыма табылдыклар да ачык сөйли. Мәсәлән, Похвистнево районындағы эзләнуләр вакытында археологлар Алтын Урда чорындағы торак урыннарының эзләреңе июлыгалар. Камышлы янындағы “акинаки”, дип аталған сугышчи коралы һәм сикиллар заманындағы әйберләр табалар. Болар барысы да татарның бай тарихы турында сөйли.

Иске Ярмәк - сәләтле кешеләрне мул тудырган тәбәк. Шагыйрләр, язучылар, галимнәр һәм төрле белгечләр. Мәсәлән, Халик Садри - язучы, уйлап табучылар жәмгыятенен рәисе, Татарстан язучылары берлегендәге Литфонд мәдире.

Фәннәре кандидаты. Ул “Красная профессура”, дигән югары уку йортында уқыткан. Бар булган данлыклы кешеләрне саный калсак, ул озакка китәр иде.

Ләкин дә авылның иң зур байлыгы - ул бүгенге көндә шушиңда төглөнеп яшәүче халкы. Күп жирдә авыллар таркалганда, биредә авыл яши. Алла теләсә, киләнктә авыл хужалығы нығытып аякка басар, халкыбызының көнкүреше үсеш юлында булыр, дигән өмет һәм ышаныч бар. Каюмов Илшат, Зариповлар һәм башка уңган, булдыкли кешеләр үрнәгенә һәркем авырлыкларның юлын табар, дип ышанасы килем.

Ярмәк авылының яңадан дин учагына әверелүе, имам-мөхтәсиб булып Габдулла хәэрәтнән биредә эшләвә һәм яшәвә - ул очраклы хәл түгел. Аның актив эшчәнлеге - ул ахун Хәснүлла хәэрәт чәчеп калдырган орлыкларның бай уңыш бирү күренеше.



Ул - Владимир Ленин һәм Иосиф Сталин янына барып, Татарстан Автоном республикасы тәзү турындағы килемшүгә күл куйган шәхес. Шәһит Жәләев - икътисад

Ходай Тәгалә Иске Ярмәгебезнең бәрәкәтле туфракка утырткан. Шуның кадерен белеп, һәр нәсел үз ыруының дәрәжәсен үстереп яшәсө иде.

Фәрид ШИРИЯЗДАН.

Ният

Правдивость наших деяний зависит от намерения

Намерение (*niyat*) означает принятие решения, когда человек, своей твердой волей и сердцем приняв решение о каком-то деле, знает, для чего он совершает это дело. То есть намерение выявляет, для чего совершается это дело, и какая ставится при этом цель. Следовательно, правдивость всех наших действий зависит от намерения, и они оцениваются в соответствии с ним. Так как намерение связано с такими понятиями, как сердце и размышление, то не является условием произносить это намерение языком. Однако, если намерение произносится вслух, но не подтверждается сердцем, то такое намерение не принимается.

Так как Всевышний Аллах ведает о самых потаенных движениях наших сердец, то Он не принимает оправдания тех, кто, вопреки декларируемому намерению, хочет обрести преходящее, навредить другому или кого-либо обмануть. Поэтому каждому нужно иметь четкое намерение и знать, что никого обмануть он не сможет. Намерение настолько важно, что в соответствии с ним привычка может стать поклонением (*ibadat*), а иногда поклонение – привычкой.

Например, если мусульманинрабатывает деньги каким-то ремеслом, и при этом имеет намерение обеспечить свою семью всем необходимым из дозволенного (халал) источника и дать семье соответствующее Исламу воспитание, то одновременно получает награду как за поклонение.

Если человек принимает пищу с целью заботы о своем здоровье, чтобы иметь силы для поклонения, то и он обретает награду в соответствии со своим намерением.

Люди, которые в своих поступках руководствуются такими благородными

намерениями, образно говоря, ловят двух зайцев.

В священном аяте сказано:

«Тому, кто стремится пожать ниву будущей жизни, Мы увеличиваем его ниву. Тому же, кто жаждет нивы этой жизни, Мы даем ее, но нет ему доли в будущей жизни».

То есть, если кто-либо на пути веры руководствуется только желанием обрести награду, то Всевышний Аллах в будущей жизни дарует ему щедрое вознаграждение, а в этой будет милостив к нему и сделает благословенными Свои дары ему. Даже если эти дары он использует на пути обретения благоволения Аллаха, то они станут для него залогом будущей жизни. Таким же образом человек, желающий благ этого мира, не обретает ничего для мира вечного, а в этом получает лишь то, что ему предопределено. Этот пример показывает, как одно и то же действие, в зависимости от намерения, имеет разные значения и ценность.

Посланник Аллаха (*саллаллаху алейхи ва саллям*), приводя некоторые примеры на эту тему, говорил:

«... Я кое-что скажу вам, хорошоенько усвойте это: люди в этом мире пребывают в четырех состояниях: одному своему рабу Аллах даёт богатства и знание. Этот раб, боясь ответственности перед Аллахом за свои богатства и знание, жертвует из них и заботится о своих родственниках. Он знает, что его богатство принадлежит Аллаху. Этот раб пребывает в самом почетном состоянии.

Есть раб, которому Аллах дал знание, но не дал богатства. Но этот человек имеет искреннее намерение: «Если бы я обладал богатством, то расходовал бы его на благо, как таковой». Его намерение принимается за

совершенное, и он получает награду, как и владелец благ.

Есть раб, которому Аллах дал богатство, но не дал знания. Он, пребывая в невежестве, использует свое богатство для удовлетворения своих низких желаний. Он не боится Аллаха, приобретая и расходуя свое богатство, не заботится о своих родственниках. Он и не думает, что его богатство принадлежит Аллаху. Этот человек пребывает в самом униженном состоянии.

Есть раб, которому Аллах не даровал ни знания, ни богатства, но (желая быть как тот, о ком говорилось выше) он говорит: «Если бы я владел богатством, то делал бы как таковой». И этот раб получит соответствующее его намерениям. Ему будут записаны грехи в той же мере, как и тому, на чьем месте он желает быть.

Как привычные (*mubah*) действия человека становятся поклонением при благородном намерении, так же поклонения, совершаемые с неправильным намерением, вводят человека в грех.

Например, поклонения и благие дела, совершаемые напоказ или для обретения мирских благ, только губят человека.

С другой стороны, искренние чувства, возникающие в сердце при совершении благих дел, сами по себе являются поклонением. Так как силы человека ограничены, он не может безупречно совершить всякое доброе дело. В таком случае засчитывается благое намерение, и человек обретает великие награды.

Посланник Аллаха (*саллаллаху алейхи ва саллям*) сказал:

«Намерение правоверного лучше его деяния...».

Также Посланник Аллаха (*саллаллаху алейхи ва саллям*) сообщил, что, если человек искренне желает стать шахидом, то будет считаться таковым, даже если он умрет в своей постели.

Правитель и герой Хорасана Амир бин Ляйс может служить живым примером этого. После смерти Амра бин Ляйса некий праведник увидел его во сне. Между ними состоялся такой разговор:

- Как принял тебя Аллах?
- Аллах простил меня.
- По причине какого твоего деяния Он простил тебя?

- Однажды я поднялся на вершину горы. Когда я взглянул сверху на своих воинов, я восхитился их числом и подумал про себя: «О, если бы я жил во времена Посланника Аллаха (*саллаллаху алейхи ва саллям*) и оказал бы ему помощь и поддержку...» И вот за это намерение и страстное желание, Всевышний Аллах и простил меня».

Этот случай показывает нам, насколько важны намерение и искренность. С другой стороны, правоверный, вынужденный находиться рядом с плохими людьми, должен очень стараться, чтобы не стать соучастником их низкого состояния. Потому что нечестие, как заразная болезнь, быстро распространяется в разные стороны. В особенности, находясь рядом с несправедливыми и грешными людьми, человек способствует росту их авторитета и числа их сторонников. Ведь некоторые люди, видя мусульман с благородными намерениями рядом с творящими несправедливость, могут посчитать деяния нечестивцев правильными.

(Окончание на 3 стр.)